台剧《金城公主》等一大批特色文化项目走向市场。植 根于西藏文化沃土、具有浓郁民族特色和时代气息的动 漫、影视、唐卡等文化产品市场反响良好。

西藏持续推动旅游与文化深度融合,各地市相继举 办系列文化旅游节, 其中藏博会和雪顿节累计接待国内 外游客286.02万人次,实现旅游总收入超10亿元。旅游新 业态"景"上添花,更为西藏旅游市场吸引了众多年轻 游客。2023年7月,喜马拉雅音乐节在拉萨唱响,2场音 乐会累计关注超过2万人次。8月,一场由西藏青年创意 发起的民间文化节"圣山林卡",三天引流数千人。跨 界摄影展、文创市集、艺术家分享等丰富多彩的内容, 尽情展示了传统藏式文化美学与青年潮流文化碰撞的火 花与魅力。9月,西藏味道美食体验周拉开帷幕,来自西 藏各地的美食达人为游客带来了独具地方特色的味蕾感 宴。携程中秋国庆订单大数据显示,入藏游客中,90后 排名占比第一、占游客总量42.44%: 80后排名第二、占 游客总量27.44%; 00后排名第三,占游客总量8.3%。

西藏自治区旅游发展厅数据显示,2023年1至9 月份,西藏累计接待国内外游客4966.67万人次,同 比增长67.43%。其中,接待入境游客85768人次,同 比增长902%;接待国内游客4958.09万人次,同比增 长67.19%。实现旅游总收入593.98亿元,同比增长 46.21%。其中,旅游外汇收入4942万美元,同比增长 1111.2%; 国内旅游收入590.48亿元, 同比增长45.45%。

9月27日,西藏出台《西藏自治区关于促进夜间经 济和假日经济高质量发展的措施》,积极推动特色民 族文化展示、展演、体验、鉴赏不断向夜间延伸, 旅游 业进一步提质扩容,旅游经济释放强劲活力。据《西藏 日报》采访西藏自治区旅游发展厅厅长汪晓冬表述, "2023年西藏持续培育一批更具特色的专项、精品旅游 产品线路,努力用资源吸引游客、用服务留住游客,为 国内外游客提供更优质的旅游体验。"

## 西藏文化旅游产业发展趋势及展望

## (一)以顶层设计为依据,落实融合创新新理念

2018年4月, 文化和旅游部正式挂牌成立, 是文化与 旅游实现文旅融合的重要契机。在此基础上,需要在西 藏做好顶层设计,推进"十四五"期间文化旅游发展的 专项规划编制工作。2018年印发的《关于促进全域旅游 发展的指导意见》,以及2019年印发的《关于进一步激 发文化和旅游消费潜力的意见》,为落实文旅融合数字 化转型发展奠定基础。聚焦西藏文旅融合数字化建设, 有效解决公共文化服务领域的"数字贫困"现象,缩短

西藏地区之间、不同群体之间在享受公共文化服务上的 差距,最大限度地保障民众的基本公共文化权益。解决 文旅融合发展数字化建设主体单一、经费来源有限、参 与机制不健全等现状,积极拓展文旅参建主体,扩大市 场准入,引导民间公共文化机构、文化企业、文旅发展 基金会、志愿者团体等主体参与公共文化数字化建设。 在文化数据采集、加工、交易、分发、呈现等领域急需 培育一批新型文化企业。搭建从内地到西藏,辐射南亚 文化带的文旅数字桥梁。发掘如《格萨尔王》这一脍炙 人口故事的内核, 打造西藏品牌IP, 携手共建文旅数字内 容新生态等。依靠各类市场主体,引入优秀文旅企业, 增强文化旅游产业活力,提升数字公共文化生产建设的 总量和质量,都是对文旅融合高质量发展提供新动力、 新机遇,推动从文化自觉到旅游发展的有力保障。

## (二)以文旅援藏为纽带, 创建西藏文旅新供给

近几年来, 盘活西藏旅游资源, 带动文旅产业发 展也成为全国援藏的一个重要杠杆。在这样的背景下, 大量资金进入西藏,投资建设旅游特色小镇,其中,最 知名的是广东省投资38亿元建设的鲁朗国际旅游小镇项 目,特色小镇优良的生态环境提高了它成为旅游目的地 的可能性。除了应用农旅结合的天然条件和生态环境的 基底外, 西藏特色小镇的建设另一特点应强调宜居。在 西藏低海拔地区打造官居旅游新理念,以陈塘镇为例, 宜居将作为核心竞争力,以乡村和生态游为纽带,促进 与周边农牧区之间形成道路、通信、电力、环卫、地下 管廊等基础设施的联通格局加速发展,为当地经济发展 注入新活力。其次,打造"一日游"文化旅游线路,以 陕西省援建西藏阿里, 打造噶尔县"一日游"线路为 例,成功在海拔近4800米的地方建成了阿里第一个也 是亚洲首个暗夜公园, 是阿里高原上打造的一条集星空



2023拉萨雪顿节开幕式文艺演出上,京剧藏戏《文成公主》再次上演。